

八月份分享三件事：(1)希土之旅、(2)教會對動盪社會的回應、(3)生日感受。

## 1. 希土之旅

已有六、七年沒有到希臘、土耳其，本年 28/7-13/8 帶領八十多位弟兄姊妹往土耳其及希臘，作「啟示錄七教會」及「保羅行蹤」之旅，當中有幾件特別的事和大家分享。

### 1.1 豈可發怨

大部份團友及我在整個旅程中最深的感受是在土耳其參觀地下古城，我們在那些山洞中參觀，當日基督徒為了逃避政府的迫害下而居於不同的洞穴中，內有居住的地方及敬拜神的地區，我們俯身穿過窄窄的通道才能到達那些地方，深深體會昔日的信徒在逼迫中是何等的忠貞、辛苦。

還有，到昔日示每拿的城市在記念坡旅甲的教堂中崇拜，因這教堂紀念坡旅甲年邁之年雖受極殘酷的迫害（剝皮、被焚）仍不肯放棄信仰，至死忠心。我們面對這些情景、地方對照今天我們所受的所謂「迫逼」真有很大的差距，有陣子我們很容易發怨言埋怨神、甚至放棄信仰，這真叫我們汗顏。

在土耳其旅行車行了最少一萬公里，當中有一程是內陸機，故不止此數，希臘走了十六萬公里多，合共最少走了廿六萬五千里路，想想昔日保羅、使徒們的宣教走了不少的路，但卻不是乘坐冷氣旅遊車，他們為主擺上的與我們今天所付上的同樣有一定的差距，他們真的是我們的好榜樣，相比下我們還有甚麼可誇、可怨呢！

在這旅程中給我們靈命有一定的提醒，我是負責分享聖經、講道，希望我的分享能成為團友一些提醒與啟迪。

### 1.2 失聰事件

當我們由土耳其往希臘時，一位團友出不了境，因其護照上沒有入境證明，及後探究時才發現她入境時入境署官員剛剛換班，那位新接班者以為上手已辦理好一切手續便將那沒有蓋入境印的護照交回給她，她又沒有檢查證件有沒有蓋印便離開，於是便出現了以上的問題。不幸地那位姊妹不能進入希臘，她要乘內陸機飛往伊斯坦堡到機場再辦手續，然後再飛往希臘，兩天後才與我們匯合再續旅程。多謝旅行社，除姊妹乘內陸機那段旅程外一直陪伴在側及協助辦理有關手續，以減輕其恐懼感，事實姊妹對神很有信心，內心有平安，及後更在途中分享當中的過程、經歷，也讓我們得到鼓舞。這也給我們一個很大的提醒，以後到外地一定要看到當地入境處職員可有在我們的護照上蓋印，否則會重蹈覆轍。

但為甚麼這標題是「失聰事件」？因為該位姊妹叫「敏聰」呢！

### 1.3 途中病發

當中一位姊妹原來早前腎已經有事，出發前一個月曾入院幾天。當出發第一天已感到不適，及後替她找了醫生給她一些針藥，要自己打五天，打了第一天舒緩了，但因沒有再打，幾天後情況惡化，我們送了她到醫院，因排不了尿、腎有石，故此要留醫，但我們行程要繼續，結果只有讓她在醫院找人照顧，兩天後她

可以出院再安排人送她到機場，乘機飛往希臘與我們匯合。半夜當團友已在酒店安睡時我仍與旅行社負責人在酒店大堂不斷聯絡醫院、她的家人、保險公司、中國大使館等，但很多時不得要領之餘還被一些人責難，覺得我們要承擔責任等，真的無奈！半夜旅行社負責人仍往醫院探望該團友，深深體會作為旅行社的負責人真的不易為，要隨時應付不同突發的危機、忍受一些無理的指責、要奔波於不同地方、要付出預算外的款項，錢不易賺。但感恩團友們在此等情況下仍有包容、忍耐、關心、代禱，沒有發怨言，在困境中仍顯出愛，為此感恩。

該團友回港後即進醫院及後做手術，現已康復中。

#### 1.4 留後休息

每次我帶隊後均留後在當地或轉機的地方（如：泰國）休息幾天，因為一切酒店、行程事宜有領隊負責，我主要是負責講解、帶領敬拜、引領團友分享及作出回應，但我仍有責任好好照顧他們，晚上回到酒店仍要計劃翌日行程中分享甚麼，或溫習已預備的資料。多謝不少人給我支持，故我作講解的團有很多人參加，往往有八十多人參加且向隅者不少，所以要兩輛旅遊車，故我常奔走在兩車中重複一些聖經的教導，不單體力付出，精神壓力也頗不輕，故留後（Stay behind）是給自己休息、重新得力。

這次留在希臘幾天與師母、思恩到一著名小島遊玩、看日落，感恩有此機會輕鬆一下，也可共聚天倫！

在此向旅行團中的銘恩堂肢體致歉，因在行程中較少和他們交往，因要照顧及和那些非銘恩堂肢體交往，因「常有你們和我一起，只是不常有他們」，請體諒。

#### 1.5 心繫香港

在旅行期間香港發生不少事，特別 10/8 大埔有遊行，我心在外但心繫香港，每晚均上網看香港的新聞、不同群組或肢體傳來的信息——不得不承認看這些資訊佔了我不少時間，是次看聖經的時間也相對減少。

我們一家三口常在旅程中為香港、教會禱告，10/8 那天我們已在希臘的小島，但我無心遊玩，故獨自一人留在麥當奴內不斷看大埔遊行的直播，而心中默默向神禱告，求神憐憫、保守。感恩大埔成為很獨特的一區，遊行完沒有甚麼暴亂，當中其中一個因素下文再交待。其實不單我「身在胡邦心在漢」，很多海外的肢體同樣是很留意香港的情況，為此哀哭、禱告，我除了多謝他們的愛外，更請他們繼續守望香港呢！

## 2. 教會在社會動盪中的回應

### 2.1 難以統一

香港由六月至今出了很多示威、遊行、甚至一些暴力事件，事緣是政府在沒有足夠諮詢的情況下（只有 21 天的所謂公開諮詢）推出《逃犯條例》修訂而發生，在這過程中基督徒、教會應如何面對呢！

教會的會友有不同的背景、經歷、政治取態，一定不能統一思想；而有些家庭他們的一些成員是公務員、紀律部隊成員，故有不同的經歷與感受。我們當中

有家庭父親是警員，但孩子卻是常出外參與遊行；又有父母對政府政策不滿但孩子卻是警務人員。故此小小一個家庭已經有衝突，在這情況下關係出了問題。

香港教會牧者也有不同的看法，有些教會絕不提政治，近期有好幾間邀請我講道的教會事前多次叮囑我講道中絕對不能提及任何政治事件，我當然會尊重他們，只怕有陣子說漏了嘴！有些教會則走得很前，牧者帶領會友一同出席不同表達意見的活動，故教會間也產生不同的看法，教會內部也有不同的意見、甚至因此而產生撕裂，有些信徒甚至離開教會，深感可惜。

## 2.2 反對教會

因最混亂的時候我不在港，內心很矛盾，但深信神有安排。那段時間我不在港也有好處，我只能遠遠守望、禱告、記念而未能參與甚麼實際行動，也可給我沉澱，但我收到一資深會友告之我她會暫停事奉，因不太認同教會的做法。

我了解教會只是有兩次開放堂址讓市民可入內休息，教會提供地方給他們安歇，有茶水供應、簡單的醫療用品提供予有需要者，需要輔導者有牧者服務他們，這是對社區的承擔；而且教會沒有為使用者分類，我們不會理會入來者其政治取向均可使用堂會。

但一些肢體不單因其背景更受一些假消息影響，因面書上有一信息：「星期六大埔銘恩堂（大元邨多層停車場地下）預備咗好多熱食同熱飯比年青人呀！你地衝到劫同餓就嚟食啦！無錢就問牧者同信徒攞啦！佢地好支持你地去衝架！」當我收到這信息即時存疑，因相信銘恩堂絕不會如此「無錢問牧者同信徒攞，佢地好支持你地去衝」。及後教會已查出這是假帳戶、假消息，可惜仍有人相信，有會友告之教會派黃色的頭盔予人，但教會從沒有如此作，在以訛傳訛下有肢體沒有查明下便全盤接受而對教會有所反感——如果教會真的如此我也不會認同。

教會推動一些行動卻被不同解讀。10/8 前教會呼籲肢體可捐出一些舊衣服以便一些人有需要時可以替換，這呼籲被解讀協助「動亂者」掩飾自己的行動。因我這幾年沒有參與任何會議且身在海外，故也未能即時了解到，及後才知道因 5/8 在大埔曾放催淚彈，因這些催淚煙仍存留在衣服上對人體是有害。執筆之時（22/8）才在新聞中聽到一位九十多歲的伯伯及一個不足一歲的嬰孩的母親哭訴，他們只是大圍的街坊，但仍受到催淚煙之苦而身體出問題，故教會只是給那些受著催淚煙沾上或有需要者換衣服，這絕不是協助他們掩飾，故一個行動有不同的解讀，引致不同的後果。

18/8 我也有去維園，與一些肢體遇上，當晚我們很多人被雨水淋濕，當我們一同晚膳時部份肢體出去買新 T 恤穿上免得因濕身而著涼染病，這絕不是掩飾呢！

而且 10/8 政府發出「反對通知書」教會即時出通告予會友，指出若 10/8 出外遊行時已經犯了法，提醒肢體若出外參與遊行要承擔法律風險，並再一次指出教會只作「休息」地方而已。

我個人認同教會的勇氣、做法，相信牧者們事前已經商量、考慮，會預計有反對但仍出通告解釋繼續推行、服務坊眾及肢體，這是應該如此作。但提醒牧者要更多關心教會中前線的警務人員及其家屬，讓他們知道教會是關心他們。這段

日子我特別多為教會牧者——特別吳思惠牧師禱告，求神加力、給予智慧分辨及關心肢體。

## 2.3 信息宣講

這段日子我在「永善亂壇」均為不同的事件作出回應，有贊成、有反對，有人留言漫罵，甚至是難以入耳的說話，當然亦有人贊同而作出回應，我卻不會再糾纏下去。

九月有兩個宣講需要肢體為我預備及宣講代禱。多謝大埔教牧同工會請我在九月份同工會中分享我過去事奉經驗，但因近期的事而要我宣講「危機中的自處、處人、對神」，並由早上改到晚上，因想開放予不同教會的執事、團契、小組導師、組長。而 21-22/9 在大埔堂負責三堂崇拜，我已經預備了講題「逆權無罪？」，想探討順服掌權者、逆權問題，這絕不容易宣講。其實講好好靈修、彼此相愛這些信息沒有甚麼敏感性且較易撰寫，然而我不齒講一些無關痛癢、甚或隔靴搔癢的信息，但這些適切時代、具爭議性的信息我仍會宣講，要作時代的工人，請為我預備、宣講禱告。

## 2.4 平安無事

這次事件凝聚了大埔區教會的教牧們，過去十多二十年大埔區教會教牧同工很少聚在一起分享、禱告，是頗鬆散，但是次卻使數十位不同宗派教會同工陸續凝聚，為大埔區守望。很多同工一同為大埔區禱告，教會彼此配合，故大埔不單銘恩堂開放作「休息站」，還有其他教會參與當中，這使我們能彼此同心守望社區。

我們可有留意大埔不單有大埔警署，北區重案組也是在大埔新興花園側，從過去經驗一定有些人會衝擊這些地方，但 10/8 那天遊行完市民便散去。在希臘看直播中竟看到有幾位遊行者和警員互相揮手「拜拜」的奇景，感恩。因此我們仍需堅持仰望神，向祂求平安！

這段的總結是：我們不要因不同的看法而與肢體產生決裂、離開教會、更甚是離開神，這正正中了撒旦的詭計。我們學習彼此尊重，不將自己意念強加於他人、家人身上，可以和而不同。

昔日雨傘運動時講了兩篇道「與我何干」、「教會的 H.C.F.」，而上兩個月宣講「無語望蒼天」、「神隱？神忍！」，大家可以上網重溫，也適切此刻的需要。

## 3. 生日有感

八月是女兒及我的生日月份，今年的生日又是人生另一階段，在此有特別感受。

### 3.1 生死有時

從希、土回港後先後面對三個死亡個案。我很疼錫的一對夫婦，丈夫的父親癌病，病情越來越嚴重，過去我曾探望過他，但知他走到人生後期，他已信主、願意受洗，結果是在我旅程中由吳思惠牧師替他在醫院洗禮，我為他感恩，除錄音給他打氣外，更禱告神給我回來有機會探望他。感恩，神憐憫，回來後一星期

內我曾到醫院及他的家探望他三次，為他禱告、分享信仰，他終在 20/8 早上離開。感恩我在 19/8 曾到醫院探他、為他禱告。三次探他我視為祝福！這位弟兄只是大我幾年而已，這給我提醒人未必一定會長壽，故要珍惜每一天。

上月曾提及因照心臟而無意發現肺部有白色陰影，醫生說可能是一些疤痕、亦可能是癌病，及後再往一基督徒胸肺科醫生那裡檢查、照肺片，那些影完全消失，故只是一些疤痕而已。

而追索，相信是 25/5 星期六黃昏開始感不適，但星期日三堂崇拜完後趕往美國無暇看醫生，到了美國終病倒，近十多年來沒有病得那麼嚴重，終要在美國看醫生，吃了抗生素後便好轉。醫生聽我描述病情後告之我當時應該是患上肺炎、且不輕，他告之肺炎隨時可致命，我懵然行過死蔭的幽谷但不知會遭害，回頭看，抹一把汗。多謝天父的保守，也多謝肢體給我的支持及代禱。

生日前後收到不少肢體在 WhatsApp 給我祝賀，衷心感謝！生日當天仍要在九龍灣堂負責晚堂崇拜，之前與服侍年青人的牧者交流、分享。其實生日沒有需要特別慶祝，只是回望過去以致得著感恩、愛的動力繼續事奉，能在生日當天可以服侍已經是神給我最好的生日禮物呢！

### 3.2 兩個喪禮

生日前兩天我一天內早上、晚上出席了兩個安息禮。早上出席辭靈及火葬禮，其實我不太認識離世者，只是他妻子曾回銘恩堂一段時間（但其實我也不知道她是誰，只知道她曾回銘恩堂，到了殯儀館才知她是誰），離世者只是 38 歲，遺下一個今年九月升一年級及另一個讀幼稚園的兒子，深覺我需出席給她禱告、鼓勵、安慰。我很少在沒有甚麼事奉要負責下而出席整個聚會，是次我做到了，除了到場後與該遺屬禱告外，只是默默的坐著參與，如約伯之友起先所作的。

晚上出席會友（也是宣教士）外婆的安息禮，但只是到場表達關心，原本已答允了他們翌日我負責辭靈禮及火葬禮，但他們誤會安息禮與辭靈禮必定要相同的人負責而沒有再聯絡我，我到安息禮那天才發覺，故便在安息禮前到場致祭（這也好，故可有半天時間空出來，此牧信便在此時所寫）。婆婆是 96 高齡而逝，一天內兩個喪禮，一位是 38 歲，一位是 96 歲，內心的感受很特別：「生死有時」，真的不知自己何時壽終，縱使已經安排主日講道至 2021 年，甚至那年何時外出事奉、那年何時帶隊往以色列也安排了，但真的如聖經所教導，要謙卑的禱告，「你們只當說：『主若願意，我們就可以活著，也可以做這事，或做那事。』」（雅 4:15）。

### 3.3 生之嘆盼

多謝天父給我在 20/8 在九龍灣負責福音午餐，我定了題目「生之嘆、生之盼」。「嘆」可以是嘆息、無奈，但也可以用作享受——「嘆世界」，當然我是享受我的人生，我將我的一些經歷，特別是我生命中一些重要「金句」如：「不求神挪去前面高山，只求神賜下攀山勇氣」、「Rather Burnt out then Rust out. 寧可燃盡、好過鏽壞」與出席者分享，這次宣講錄音及電腦簡報將上載至教會網頁，肢體稍後可上網收聽。這也是我人生一些結語，日後我的安息禮中也可以引用呢！

在此多謝一些肢體送我生日禮物、請我吃糖水或用膳慶祝，除了記在我的「Bear in Mind」記事簿外，也記在心中，不單為了那些禮物及餐食感恩，我為背後那份情而感動，是的，雖然已離開銘恩堂事奉崗位差不多三年，但我愛教會及肢體的心沒有減退——正如我往醫院探訪、出席喪禮，雖已有傳道同工負責但我仍以私人身份出席呢！這豈不是愛嗎！「我們愛因為神先愛我們」！

#### 4. 九月之事

除了在上文已分享了有兩堂較重要、敏感的道要宣講外，我亦有幾天往美國鳳凰城為當地教會負責五堂聚會，該教會牧師是我們銘恩堂會友聶國雄牧師，他從南美委內瑞拉轉至美國事奉，他們只出數百美元的內陸機票，其餘由我自己承擔。但是次的機票有點怪（只怪自己沒有好好查閱），是先到溫哥華，要等差不多一天再轉機往鳳凰城，回程同樣要等差不多一天，幸好可以離開機場，去程會探訪及寄居在銘恩堂會友家並可相聚，回程則由六月尾我在溫哥華負責一教會聚會的肢體接待並當晚負責他們一堂聚會，轉機也可事奉，感恩呢！

請繼續為我的事奉禱告，特別我往美國這週師母同樣不在港，她與其舊同事歐遊，故只剩下思恩一人在家十天左右，也請記念我們的需要。多謝！

2019年8月22日